
ROK XXVI nr 1308 

25.08.2024 R. 
XXI NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00 (kościół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

W synagodze w Kafarnaum Jezus powiedział: 
«Ciało moje jest prawdziwym pokarmem, 
a Krew moja jest prawdziwym napojem». 
A wielu spośród Jego uczniów, którzy to 
usłyszeli, mówiło: «Trudna jest ta mowa. Któż 
jej może słuchać?» 
Jezus jednak, świadom tego, że uczniowie 
Jego na to szemrali, rzekł do nich: «To was 
gorszy? A gdy ujrzycie Syna Człowieczego 

wstępującego tam, gdzie był przedtem? To Duch daje życie; ciało na nic się 
nie zda. Słowa, które Ja wam powiedziałem, są duchem i są życiem. Lecz 
pośród was są tacy, którzy nie wierzą». 
Jezus bowiem od początku wiedział, którzy nie wierzą, i kto ma Go wydać. 
Rzekł więc: «Oto dlaczego wam powiedziałem: Nikt nie może przyjść do 
Mnie, jeżeli nie zostało mu to dane przez Ojca». Od tego czasu wielu 
uczniów Jego odeszło i już z Nim nie chodziło. Rzekł więc Jezus do 
Dwunastu: «Czyż i wy chcecie odejść?» 
Odpowiedział Mu Szymon Piotr: «Panie, do kogo pójdziemy? Ty masz słowa 
życia wiecznego. A my uwierzyliśmy i poznaliśmy, że Ty jesteś Świętym 
Bożym». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - J 6, 55.60-69 

Piotr odpowiedział Jezusowi: Ty masz słowa życia wiecznego. A my uwie-
rzyliśmy i poznaliśmy, że Ty jesteś Świętym Bożym.  
To czego Jezus uczy, to słowa życia wiecznego, to drogowskaz i przewodnik 
dla każdego, dla którego Jezus jest drogą, prawdą i życiem. 
Czytasz te słowa, bo zapewne jesteś uważasz się za ucznia Jezusa. Postaw 
sobie jednak pytanie czy znasz  Pismo Święte, bo jak powiedział św. Hiero-
nim: Nieznajomość Pisma Świętego jest nieznajomością Chrystusa. 
Jakiż to uczeń, który nie wie czego uczy go jego nauczyciel, jak może po-
stępować za swoim pasterzem, jeśli nie wie jakimi drogami cię prowadzi. 
Zastanów się nad tym.       ks. Krystian 

KOMENTARZ DO EWANGELII 



Tak dla religii w szkole to hasło 
akcji, która „ma na celu obudzenie 
z pewnego letargu czy obojętności 
na sprawę obecności religii w szko-
le, która w opinii niektórych jest 

sprawą polityczną. Tymczasem to jest nasza sprawa, bo nie możemy być obo-
jętni na marginalizowanie religii w życiu publicznym. Działanie pani minister 
jest niezgodne z prawem, dlatego bardzo ważne jest to, aby wpływ na to, co 
otrzymują dzieci w szkole, mieli przede wszystkim rodzice. Naszym prawem 
jako większości katolików w Polsce jest to, aby religia w szkole pozostała” (ks. 
Jarosław Grabowski, red. naczelny tygodnika Niedziela). 
 
Wobec ostatnich działań podejmowanych przez władze dotyczących religii 
trzeba powiedzieć, tak jak niegdyś zrobił to kard. St. Wyszyński - non possu-
mus (nie możemy {dalej pójść na ustępstwa - dop. własne]). Pamiętajmy, że 
dzisiejsze utrudniania dotyczące katechizacji to początek. Jesteśmy, my kato-
licy, sondowani czy będziemy sprzeciwiać się czy biernie wszystko przyjmo-
wać, co zostanie nam narzucone. Bierność ofiary jest często zachętą dla agre-
sora, aby posunął się dalej. Dlatego zachęcam do zapoznania się choćby 
z propozycjami poniższych artykułów i podpisania petycji w internecie, opo-
wiadając się za sprzeciwem wobec dyskryminowania rodziców  i ich dzieci 
uczęszczających na religię w szkole. 
 

https://lekcjereligiiwszkole.pl 
 

Czytajmy, słuchajmy także naszych katolickich mediów. Świeckie media, 
nie jednokrotnie nastawione negatywnie do Kościoła, nie będą  podejmowały 
tematów np. związanych z religią w szkole w sposób zatroskany o nią. Wiele 
z nich raczej szuka sensacji, albo i w sposób programowy występują przeciw 
Kościołowi. Zachęcam, aby śledzić, co piszą, o czym mówią katolickie me-
dia, np. Episkopat.pl, Opoka.news (serwis fundacji Opoka.org.pl założonej 
przez Episkopat Polski), ekai.pl (Katolicka Agencja Informacyjna), Niedzie-
la.pl, Gosc.pl, Deon.pl (serwis prowadzony przez jezuitów), Radio Maryja, 
Telewizja Trwam, etc.  
Nie możemy dać wyprać sobie naszych umysłów. Potrzebujemy dbać 
o rzetelność naszych osądów i decyzji, a rzetelność domaga się, jak w są-
dzie, aby wysłuchać dwóch stron i podjąć mądrą, przemyślaną i uczciwą 
własną decyzję. W życiu zawsze ponosi się konsekwencje, jako społeczeń-
stwo i indywidualnie, swoich decyzji lub ich braku. To są nasze sprawy 
i musimy o nie zabiegać, jak o sprawy osobiste. 
 
Prof. Borecki: Rozporządzenie min. Nowackiej kwalifikuje się do zaskar-
żenia do TK  (https://opoka.news/prof-borecki-rozporzadzenie-min-nowackiej-
kwalifikuje-sie-do-zaskarzenia-do-tk ) 
Ks. Tomasik o religii w szkołach: porozumienia nie było, nikt Kościoła 
o zgodę nie pytał (https://opoka.news/ks-tomasik-o-religii-w-szkolach-
porozumienia-nie-bylo-nikt-kosciola-o-zgode-nie-pytal )  ks. Krystian 

TAK DLA RELIGII W SZKOLE 



Wyjazd 31 sierpnia br. (sobota) o godz. 7.00  
z placu przed kościołem Miłosierdzia Bożego w Żukowie do Katedry Oliwskiej. 

Pielgrzymka z katedry do sanktuarium jest piesza.  
Powrót z Sanktuarium w Matemblewie do Żukowa autokarem. 

Autokar jest darmowy w dwie strony. 
Zapisy u p. Gabrysi, tel. 799-177-275 oraz p. Elżbiety, tel. 608-538-776 

PIELGRZYMKA ODNOWY W DUCHU ŚWIĘTYM 

 



  Zasady udzielania pomocy prawnej  
w parafii pw. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

 
1. Pomoc w postaci nieodpłatnej porady prawnej 
będzie udzielana wyłącznie osobom, których nie 
stać na uzyskanie odpłatnej pomocy prawnej 
i która złoży stosowne oświadczenie. Przed uzy-
skaniem nieodpłatnej pomocy prawnej osoba 
uprawniona składa pisemne oświadczenie, że nie 
jest w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy 

prawnej. Wzór oświadczenia stanowi załącznik do niniejszych zasad (do 
pobrania ze parafialnej strony internetowej). Administratorem danych oso-
bowych zawartych w oświadczeniu jest Parafia pw. WNMP w Żukowie 

2. Pomoc prawna będzie udzielana w Domu Św. Norberta  w Żukowie w każdy 
pierwszy i trzeci czwartek miesiąca w  godzinach 19:00-20:00. 

3. Potrzebę  udzielenia porady prawnej należy zgłaszać poprzez formularz do-
stępny na stronie Parafii w zakładce „Bezpłatne porady prawne”, lub telefo-
nicznie  (58 6818242, e-mailem (parafiawnmpzukowo@gmail.com) a także 
osobiście w Biurze Parafialnym w godz. przyjęć. Pomoc prawna będzie 
udzielana w kolejności zgłoszeń. O terminie i godzinie spotkania osoba ta 
zostanie poinformowana. 

4. Osoby określone w pkt 1 które znalazły się w nagłej i trudnej sytuacji oso-
bistej lub rodzinnej a także kobiety ciężarne  będą przyjmowane poza ter-
minem określonym w pkt 2 powyżej . Procedura określona w pkt 3 stoso-
wana będzie odpowiednio. 

5. Osobom ze znaczną niepełnosprawnością ruchową, które nie mogą stawić 
się osobiście może być udzielona pomoc  w innej uzgodnionej formie. 

6. Porady będą udzielane przez profesjonalnego prawnika w zakresie prawa 
obowiązującego w Polsce tj. prawa rodzinnego, prawa pracy, prawa cywil-
nego, prawa ubezpieczeń społecznych, prawa administracyjnego, prawa 
karnego. 

7. Nieodpłatna pomoc prawna nie obejmuje  spraw sprzecznych z nauką Ko-
ścioła a także związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej. 
Z ważnych powodów osoba udzielająca pomocy prawnej może odmówić 
udzielenia nieodpłatnej pomocy prawnej informując ją o przyczynach od-
mowy. 

8. Nie przewiduje się, aby osoba udzielająca porad prawnych prowadziła na 
podstawie udzielonego jej pełnomocnictwa dalszą pomoc przez Sądem czy 
organem administracji publicznej lub samorządowej. 

9. Osoba, której porada będzie udzielana winna  trakcie spotkania  udostęp-
nić osobie udzielającej pomocy prawnej  niezbędne dokumenty dot. sprawy 
objętej poradą. 

10.Osoba, której porada będzie udzielana zostanie poinformowana o obowią-
zującym stanie prawnym oraz przysługujących jej uprawnieniach lub spo-
czywających na niej obowiązkach. Osoba udzielająca porady prawnej 
wskaże sposób rozwiązania problemu, sporządzi pismo dot. zwolnienia 
z kosztów sądowych lub ustanowienia pełnomocnika z urzędu w postępo-
waniu sądowym lub administracyjnym. Osoba zostanie też poinformowana 
o kosztach postępowania i ryzyku finansowym związanym ze skierowaniem 
sprawy na drogę sądową. 

11.Podstawa: Ustawa z dnia 5 sierpnia 2015 r. o nieodpłatnej pomocy praw-
nej, nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji prawnej 
( Dz.U. z 2021 r. poz. 945). 

ZASADY UDZIELANIA BEZPŁATNEJ POMOCY PRAWNEJ 

mailto:parafiawnmpzukowo@gmail.com


PONIEDZIAŁEK 
26.08.2024 

NMP 
CZĘSTOCHOW-

SKIEJ 

7:00 1. Za + Alfonsa Wenta w 3 rocz. śmierci 
2. O  potrzebne łaski dla tych co prosili o modlitwę 

18:00 1. Za + rodziców Papka i teściów Klasa 

WTOREK 
27.08.2024 
ŚW. MONIKI 

7:00 

1. Dziękczynno-błagalna w 35 rocz. ślubu Marii i Bogdana 
z prośbą o dalsze łaski  na kolejne lata wspólnego życia oraz 
o błog. dla dzieci 
2. Za + Elżbietę Rekowską (int. od uczestników pogrzebu) 

18:00 
1. Dziękczynna w 18 urodziny Wojciecha z prośbą o Boże błog 
w ciągu życia i dary Ducha Świętego 
2. Za + Karola i Władysława Karczewskich 

ŚRODA 
28.08.2024 

ŚW. 
AUGUSTYNA 

7:00 1. Za + Antoniego Brzeskiego w 7 rocz. śmierci 
2. Za + Ryszarda Kwiatkowskiego (int. od zakł. pogrzebowego) 

18:00 
1. O powołania kapłańskie oraz o dary Ducha Świętego dla 
kapłanów wywodzących się z naszej parafii (int. od Róży św. 
Rity) 

CZWARTEK  
29.08.2024 
MĘCZEŃSTWO 

ŚW. JANA 
CHRZCICIELA 

7:00 1. Za + Jana w 8 rocz. śmierci oraz brata Ryszarda i Krystynę 
2. Za + Bogdana Bronk (int. od zakł. pogrzebowego) 

18:00 
1. Za +Stefanię w 8 rocz. śmierci oraz Zofię i Jana Kryszewskich 
2. Za + Franciszkę Łojewską-Karcz (int. od zespołu parafialnego 
Caritas) 

PIĄTEK  
30.08.2024 

7:00 

1. Za + mamę Agnieszkę Wiczling w rocz. urodzin oraz  
dziadków Apolonię i Waleriana o łaskę nieba 
2. Za + Ryszarda Kwiatkowskiego (int. od uczestników 
pogrzebu) 

18:00 1. Za + Gabrielę Butowską z ok. 4 rocz. śmierci 
2. Za + Marię Drywa w 7 rocz. śmierci 

SOBOTA 
31.08.2024 

7:00 
1. Dziękczynna w 39 rocz. ślubu Danuty i Mariana z prośbą 
o potrzebne łaski 
2. Za + Ryszarda Pokora (int. od uczestn. pogrzebu) 

11:00 1. Dziękczynna z prośbą o dalsze łaski dla Darii i Pawła 
Ślusarczyków w 10 rocz. ślubu 

15:00 1. Ślub: Sara i Edgar 

16:00 1. Ślub: Paulina i Rafał 

17:00 1. Dziękczynna za 25 lat pożycia małżeńskiego Anety i Adama 
z prośbą o dalsze Boże błog. i opiekę M. Bożej dla całej rodziny 

18:00 1. Dziękczynna w 40 rocz. ślubu Danuty i Zenona  Rychert 
z prośbą o Bożą opiekę nad rodziną i potrzebne łaski 

01.09.2024 
XXII 

NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

7:00 1. Za + Cecylię i Ksawerego Laskowskich 

8:30 1. O Boże błog i opiekę Maryi dla Leona i Stefana w 10 urodziny 

10:00 1. Za + Teresę Januszkiewicz 

11:30 1. W intencji uczniów, rodziców i nauczycieli o Boże błog. 
w rozpoczynającym się roku szkolnym 

13:00 1. Dziękczynna w 1 rocz. ślubu Roksany i Łukasza z prośbą 
o Boże błog. na dalszą drogę życia małżeńskiego 

18:00 1. Za + rodziców Eugenię i Wiktora Laszkowskich oraz Zofii 
i Kazimierza Karcz 

20:00 1. W int uczniów klas 8 i szkół ponadpodstawowych,  rodziców 
i nauczycieli o Boże błog. w rozpoczynającym się roku szkolnym 

INTENCJE MSZALNE 



1. Za tydzień w niedzielę już 1 dzień września. Jest to rocznica wybuchu II wojny 
światowej. Pamiętajmy w modlitwie o obrońcach ojczyzny. 

2. W przyszłą niedzielę rozpoczynamy nowy rok szkolny. Na Mszę o godz. 11.30 
szczególnie zapraszamy uczniów klas 0-7 podstawówki wraz z rodzicami. Najmłodszym 
pobłogosławimy tornistry i przybory szkolne, aby służyły dobru ich edukacji. 
Natomiast ósmoklasistów i uczniów szkół ponadpodstawowych wraz z rodzicami 
zapraszamy na Mszę o godz. 20.00, aby modlić się dla nich o Boże łaski w nowym roku 
szkolnym. 

3. W liturgii Kościoła:  

• Poniedziałek - uroczystość MB Częstochowskiej 

• Wtorek - wspomnienie św. Moniki 

• Środa - wspomnienie św. Augustyna 

• Czwartek - wspomnienie Męczeństwa św. Jana Chrzciciela 
5. Msze do końca wakacji od poniedziałku do piątku o godzinie 7.00 w kościele 

św. Jana, o 18.00 w dużym kościele, sobotę obie w dużym kościele W dni powszednie 
spowiadamy 15 minut przed Mszą. Za tydzień, od przyszłej niedzieli powraca 
niedzielna Msza o godz. 13.00, po niej będzie spotkanie Żywego Różańca.. Biuro 
parafialne jeszcze w tym tygodniu pracuje w wakacyjnym trybie. 

6. Zapraszamy 8 września o godz. 10.00 na Mszę, aby w ramach Gminnych Dożynek 
podziękować Bogu za dar plonów i prosić o dalsze błogosławieństwo. Dożynki 
przygotowuje sołectwo z Borkowa 

7. Ks. Dawid odwiedzi swoich chorych z posługą sakramentalną w najbliższy piątek. 
8. Ruszają zapowiadane bezpłatne porady prawne Pana mecenasa Ryszarda Krawczyka. 

Bedą one udzielane w 1 i 3 czwartek miesiąca od godz. 19.00 do 20.00  w Domu św. 
Norberta osobom potrzebującym i będącym w trudnej sytuacji materialnej. Obowiązuje 
wcześniejsze umówienie się. Szczegóły w dzisiejszym biuletynie oraz na naszej stronie 
parafialnej. Bardzo dziękujemy Panu mecenasowi za tę inicjatywę. 

9. Zapraszamy na pielgrzymkę Odnowy w Duchu Świętym,  z katedry Oliwskiej do 
Matki Bożej Brzemiennej w Matemblewie, do której zapraszamy także osoby spoza 
wspólnoty. Szczegóły w biuletynie i na plakacie w gablocie. 

10. Pamiętajmy również w naszych codziennych modlitwach, aby prosić Boga o święte 
i liczne powołania kapłańskie, szczególnie do naszego Gdańskiego Seminarium 
Duchownego. 

11. W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny” i „Mały Gość Niedzielny” dla dzieci 
oraz nasz parafialny biuletyn. 

12. Życzymy Wam drodzy parafianie i goście dobrego, błogosławionego tygodnia, oraz 
dobrego wypoczynku w tym ostatnim tygodniu wakacji. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXI NIEDZIELA ZWYKŁA 25.08.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w wakacje (od 1 lipca do 31 sierpnia) czynna:   
poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8.00-8.30 oraz wtorek i czwartek: 17:00 – 17:30 
 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 

ZAPRASZAMY DO NAUKI W PARAFIALNEJ SZKOLE 


